
2023年四川省巴中市南江县中考数学-•模试卷

一、逸择■（本大■共12个小・，每小・3分.共36分.>

1. 燃■的 WtllS（

A.年 H. -41 C. 2 I）.-平

2. 为/更好的解决养哲日地.云南处'某币引入优质社会资源为&人提供活卒养&服务.规定80岁及以上 

的者人可以字受优质版.务."政府酬某机构进行调查.这个机构随机拙取门如N平.乙荷个社区共30 

竹占人.收SJMS'JiA:«）的小龄（巾位，岁）,并将年龄进行JL总.制成卜衣，

棋糖以上信息.下列说法正确的是< ）

甲社区 67 K0 79 M2 76 7H 68 79 83 84 95 79 75 92 85

乙社区 7K KU 72 74 KH 7K 79 81 7« H5 75 69 91 96 6ti

A.中,乙社区老人伸的中位枚分冽是78、79：

II.甲.乙社区老人年龄的众《（分别是78、78,

C.印,乙杜区老人年龄的中位故分别是79、7*

I）.中.乙仕IX老人卒龄的众效分甥是79、79.

3. -J3的立方根与防的平方恨的枳是（ ）

A. ±6 B. ±18 C. < D. -18

4. 若一个 的彬的•:个内角度故的比为2：3；5.邯么这个•:角形的最大内的的症数为（

A. 54° B- 60° C. 90* D. 100*

5. 下列图形中.既是袖对祢图形又是中心对祢图形的足< ）

A. 箪或式・5ky的次散是2

B. 梭性何面的形状不可能是•个:.伯形

C. 长方体的技面形状一定足长方影

I）.为r刻角空，里四类污梁物每一类防占的比例，敲送合使用的统计图足折找统汁图

7.如图.在正方形AHCDffJ外侧，作哗边V人班.AG BE W2 I点F, HS^flfC为（



A. 60" B. 55* C. 45* D. :MT

H.如国.>|', Ati-AC.M.N.P 分别是边 AU. AC. 8C 上的点,R HXf =CP. CN = HP. & /MPN -时.

螂ZA的度故为（ >

C. 92° D. 136°

9.如Rb在M板■审.AD.航分别为AC AC边上的&). A/)= B/). AD. HE til XT点F.下列话论，

①BF=AC\ ：$wr = 8 "入 @ZAM£：=Z/-t't i ④.正岫的是（

C. g D. g®④

10.如图.在爸形ABCD电点E.F分别在AB.CI•上，HA£ bE接EF交BD I 点03： 16AO. ITZZ»C-25"..

WJZfAW的度数为(

11.苦* "足-元一次AWr+x-3 = O的两个实《1根，Wm'-4/r+2(>22的值为(

A. 21X)1 B. 2002 C. 2fMM I). 2(MM

12.知图.ft a AM中，/ACH=9T , ZAHC=M) . \H=4,厦点A.B分别在X IE半输和y独正半触上泪

动.连接oc.当0C的K度最大时•点c的坐标为( )



A.⑵ 2.） B- <1. 2了） C. <2. /） D. 01.⑥

二、C本大■共6个小■, ♦小・4分，共24分.将答察顼写在m卡相国的上）

13.港埠澳大桥于2009年13月W门功_L, 201« fr 10 [] 21 0正式迪车，MJ/jfii总械整而阻为70QWQ平

方米.上丈中700000用-学记教法可霞示 ，

H.已加：a-6fw-4/j 113 • -n2. fleS力，INin"的伯鄂于_

15.如图，ABgCD, BC#DE.若NB 40。，堵ZD 的度散以 ,

16. 2（）22IFiR炭折冠发情期间.某火钠恁毕办“右玳火宙，恭扰及WT活动,代火锅岷料及菜,％打包 

成“便利火IM包"送至附近小区人”处.由居焯口行前往提取.根据:菜品种关分为A, 8、C6 三个品 

类成本价分别姑"5元.100元，7S元.11 A关和&类火机的怀价-杆.该黛对这三个8类全部打8折帝售.看

:个M类的mia用问，购火琳店能沃徊30%的利润，此时AM类利润率为渤奴者A. ”、C三类销mz 

比是W：2,则火常店第曾A、8, C卖便利火眼包的由•利沏"， _,（利料率■售假?本xlOO^）
成不

17, 如图在△AM 中.I）为 AH 中株.DEXAK. ZACE4-ZBCE= IW ・ EFLBC 交 AC 干 F. AC = M. K=12.

18.如图，^版中,ZRAC=75* . ZACB=60* . AC=4.则ZSABC的面松为；点D•点E・点F分别为



DC, AB, AC I•.的HiA，姓按 DE, EF, Fl>, MADEF 的用长应小ffl 为.

备用图

三、解答■（本大■共7个小■・共90分成可出文字诚明、证舅唳攻，算步■） 

虺先岫再求值，忌罕.（右.,），5"小|.

⑴过点P色直线*〃 AH;

⑵在直短M上我一点N.使佃PN最小.

21.如图.ffRlAABC中.』C=90..AC=2・BC4 AC〃x轴.A、B尚点在反比例rfitt y=- （x>0）的图 
x

象匕 延长CA交y!»H・点D, AD-I.

<1>求OR比常洒数的解析式：

（2> WAABC绕时村喧转带到△]!«：,使点（'簿在x辅上的点F姓，点A的有废点为E.求成转前的 

度数利点E的坐标.

22.某超市冷备购进A、8两种品牌台灯，其中A每黑迎价比、进价母30元，A W价120元，"竹价X0元.己



如用5200元脚茜的A勺8 *10看.

⑴事A. 8的制fh

巾打算购世A, O白灯共100 Si.荽求A、”的色利桐不待少］3400元，不待多「”50元.何有多

少种退费力案？ 

⑶在（2>的条件卜.流垃市决5t村AilHj陆价促tfl. Af?灯印黑用价"，（S〈，》«vl5）元.。不变.剧市获

利岐大为3180元.求炉的慎？

23. X学脸为了解九丹携u）o竹学生每天的自V.学习情况.陶机捕皆了九年ffi的并分孚'L, JI•调否他们■天 

白主学习的时间，根据调奁结果・制了两■不充臻的统计图（图1，图2）,诵根据垸计图中的信息回答下 

列底fih

<|）本次调仆的学牛人裁是一人I

（2）图Z中伽"是」th

<3） 49BI条形统计图补充完整:

（4）语估算该校400名九年斌学生自卜：学习时M不少于I.S小时有&少人？

24.如图I.傩物技y-心:+弘+ 3〈us。）与*轴正牛袖交丁•点A. 8.与> 抽正半轴交R@C M 

OC=〈JB = 3CM.点D为抛物性的原成.

U）未该抛物线的的数衣芯式:



＜少点〃为宜找。。下Z)诊融物哉I.仟簌一点，点£为目戮览勺〉犯物颇祢抽的w加 米a昭面映的 

触大值，

《3)如图、将邮物嫁沿岬3的方向平1»2^个单位后徊翌新用物线＞'.新鬼物税F的顶点为5,过

(2＞问中fiWA/WA iftiBlZjft大时的点p作T打于，细的13饪金氧甄物线y'十点M. fl »T弛物fSF的村

ttfttlA/-. lit. m, n为顶山的四边听心t'hn边JB? &" 诂汽拓7出去n 

的坐标：X不。住.请设明邱由.

25.如图.在平面白角坐机奈中,A (a. 0) , C (0. b＞ . n清足E-3) 三-0.注形OABC的边 

OJ 上有一点 & HCE = 1.

＜1＞米H践济的解折式・

(2＞连接OB. AE.以AE为边作平行四边IKAHQ使可点P在戍线0B上.Q为坐林平面内的-点.IL平行 

叫边形AEPQ的俪枳为6.求点P坐标.

(3＞建按佻，点M是戏段优中正玳上一口 若点0、H美丁点•成中心对称.逑站EH. BH.当△RHIJK:箸 

膜三角形时，白接、出所有符台条件的M点坐标.

备用图 备用图

警

1. I#«] frttt

【分析｝两个15的积为i.财两个数互为ffttt.根枢倒故定义进行未解口”.



的用狼是吾.

it

故逸：A

评】此了倒也，一次机式的猊让等知识，曲瑜V*倒散的定义足郸S3的及曜.

2. 【0点】众数.中传救

【分析】根据小位敬、众敬的1义和计算方法分别求出佑果即可,

甲社■：姓15位4人年龄从小到大推列处任中间仲廿的•个裁是79夕，囚此甲H:N中位tt ，。：甲社

区在这次数糖中出现次数最举的是四岁，囚此众数姓79岁；

乙社区，这】5世芸人年群从小»夫排列处在中间位置的一个数足捆步.因此乙世区中位救足78岁|乙吐 

区在这如我据中出现次牧64 &的是78，，围此众散是78岁，

故透，C,

［点怦】本也专位了众散阳中位散的慨念， 沮故出中出现次散成多的栽据叫做众甜 注;6找中位敝的时 

候一定要先作好顺序.然后可根蜗奇攻和偶故个来确定中位15.如唳数银有奇数个.蝴止中阙的畋字BP为 

所求•如果是例敬个则找中间两位数的平均数.

3. 【书点】了求•个数的立方槌・求 个数的平方根

〔分析】先求出-后--8,而-9.可用 屈的立方根为-2.而的平方根的出.即可求解.

W : V -^Jm = -8 . —7 = 9，

.•.妇的才万根为孕7 = -2，而的平方根的，/ = ±3.

:-屈的立力"J面的半力根的积是-2理3) = ? 6.

故选：A

(A if］本IS I.妾专色了求一个敦的立方根，求-个故的¥方机.HftkVW I-方根和V方根的性顷足解理 

的关键.

4. 【号点】三角形的内角和，一元一次方松的应用

【分析｝"施三角形的内舶和和-个：角市的•.个内的惬散比为2； 3> 5,设出•.个的，写血相园的方程, 

然后求解即可

M： 15 :•个俐依次为IX、3*. 5x.

则 Zr+k + SxQMT.

料符：xsliT,

所以显大的角为么=90%

故选：C.

【分,评】本四见坚础双，号iff的是三的形的内角印. 元-次方程的地m.解答卜即的关厦是明确屈慝.

列出相应的方程.



5. 【岑戒］中心对林国形| j轴财标图形

【分析】中心对1图形，-个图形饶希某归定点费传状0度靛ft够与晾来的图形敢合，培林这个图形是中 

心对林图形.甘个固定巾叫他明称中心1袖对称图形，如果个图形泪谷某来H找财折后，立快仰力的部 

分能够页会,崩标埴个图/此轴对称图形.域条ft找叫做对徐轴，机戢悠两个概。埸项刈断即可.

w. a.是中心对称图形.但不是忡对林图形.故不符合题点,

B、 是仙时鼻图形，0!不是中心对株图形，故不符^HIAt

C、 魇轴对*图形.仅秋中心耳林图形.故不符合flMh

农既是翰对林图形.也是中心耳弥图形，

故选,D.

(a'H+J本地号合J'申心时林图圮马•袖对椅:闻形，掌握中心时标图形与釉对林图形的判断是解盅的关键.

6. 【号点】中.《»式

I分机】依柄的原式的楸台.藏 个几何体以及快il图的成用.IWnfW到正确结金.

W： A.机项式-5x：y的次ft&H,故本选项由谡：

B.憧柱皿面的形状不可能是•个顼1形.故本选顼正确:

c. K方体的供面彬状不•定是K方形.故本逸项M误，

i>.为了刻做空y/pq类污染物m-类所占的比例.最送合使用的绫计图是圆形貌计图.故本选照情误： 

故逸H.

【点评】本si-e考a了手项式的柢会.a 个几何体以及统计图的逸用.由形蛭计图压用整个图表示慕 

数用网内若个扇形的大小排分数效占总故的n分故.

7. 【号点】if方形的性质，等边：角形的忤质， 角形外角的性质

【分析J根据正"形的性质以及咎边•角形的tt«nrflJZIME=l80a .AB=AE.进•步即可求出ZBR：的度数.

牌,在正方形 ABCD 中.ZB.W-90- , ABSD. ZBAC 45e .

在等边△ ADEM ZDAE-60, , AD=AE.

..•匕"1=150‘ . AB=At,

AZABE 15* .

又V ZBAC-15* ,

.../BFC=15° +45° -60° ,

故道：A.

I..'.'：it】本划号直J”正方形的性斯.等边三角形的性质.1角形外角的性厩等.熟练掌押这些性质此解理 

的关■

8. 1^X11写快三"性质，全写三角形的判定与性质.三角形内角和定理

【分柝】根据在MBC中.膈=&" ftlfjZB=ZC,从而111 KW=C/>. CV =时.站合恿个三角形全等 

的判定定理SAS判定皿fPCN. 炯£MPB = ZPNC.在△PCN中.£C+/PNC. &PC = 1龄、仰 

lh ZMPB * AMPN ♦ ZMPC -18IF.叩可剧到』C /MPN 44。.从而由等W - fl］形内角和定理卯可得到答 



察.

机 在 qMC 中.AR^AC-

；和△PCN 中.

AM - CP

ZB=ZCf

CN - HP

.• △MWfPOV(SAS).

.-• ZMPB^ZPNC.

在△NN中，/C+ZPNC + /NPC = l阶,

乂 .平角/"/弋顼&尸.UU /MPH + ZM^V + ZATPC = I»»'.

.-.ZdMPN*。

.•住等腹 MC中，ZA = l8(f-(/ft*ZC)

«1803-2ZC

= 180°-88°

= 92°.

故透：C.

I点if】本号膻角形性险,：舟形全等的列定与性峻,1■■他定义及：他形内仰和定理寻求角既何 

题.熟琉喋押•.角形全咎的抑定与性质是衅决口题的关tt.

9.【号点】全级：角杉的性质与削定.善腰h伯角形的性质与判定

【分析】证明△HJFg&DC (ASA),由全尊 M的性质rUlBF-AC, FD-CD,故可判断①④正偷，由.角

形的面枳公式4冷出②正确.由等腋•:角形的性娥可刈断③栩误.RMW出花系.

睇•..△* 中，Al>. BE分别为BC、AC 14 I.的札

/. ZPAC和/FBI)都是40的余札

.•. Zl>AC=ZFB0,

又VZA»-ZjU)C-90, , .W-BD.

.'△BDF些(ASA),

-•-BF-AC,故①符合趣意，

.•,△ABC中，AD. BE分别为BC, AC边上的高，

AAD1BC. ifijAAHF «IZL\CF 公共边.

.•.S：.AHF.: SJlFC^BDs CD.故②符合卷意；

VEA*FC.

.•./FAENNFTI：.故:①小符合屋毒,



VABDFszlADC.

/.ro-cD,

.•.£PCFN(T8",

.，.故④符合地息：故选，B.

［点评】此全*•佝形的性质。判定.如履直的-用形的性质与刊定,三角昭的面枳，百佝 龟

形的性质等知识，热坊辛Itt全号三角形的判定、性柄是版地的关植，

10.【€点】迎地的性瑚.仝等.fffHi的判宣与性质.V}Ht :代形的性埃

〔分折】由互形的性质以及<2»1策件可iflJ|z\B0EqADW,然旧根揩全等三血形的件成可得1农00・叩。为

BD的中点.避而orWAOlM). IIJ*Za)A^ZDBC»25* ,即可求出4MD的度教.

•.•pq边形ABCD为备形

.•.AB-BC CD DA. AB>7CD. AD//BC

AZW)A=ZDnC-25, . Z0H：=Z0DI:.

乂 TAE-CF

.*.BE»DF

ftAHOt：和△DW 中.

ZBOE=Z1X)F
ZOBBvZODF
BEDK

.•.ABOE42ADOI: (AAS)

AOB-OD

即0向BD的中点.

又..•ABAD

AA01BD

.•.ZA(®-90J

.'.ZOAD-90* -ZODA-65*

故逸C.

(点评】本题号&了菱形的件虞.全等:角形的削定与性砺.以及等腰：角形.线合•的忤成.E城掌握 

美危的性质.制出全等的彬的判定条件是解as的关幢.

H.【考,1根及根马系数的关系

(分析】根据” «是•元二次方程F・x・3 = 0的的个实数根.分别把M ”代入r:*x-3 = o.用出美于

«• 〃的方印.利用这映方程结标代故式变形.利用根与条数的关系UUUJ.

•.• m，n是-元:次方程廿—3=0的何个实散根，

.*■ m' +m-3®0 . 变形符，m: «3-»r. n: «3-n •

花，”\，"・3・0左右两边向柔以m制变形每：，”'=3»1-/,



+ 2W22

=标-刁 一4(3 - “)+2022

= 3m-(3-/«)-4(3-n)*2022

-4/»i-3-12*4h*2O22

=4w«，i 2OU7
= 4(m+«)+2007

根栖来与乘故的关系 nJ拇：m+n = -\ .代入 hrC4("J+")+2(IO7 = Y+2007 = 20()3

-■ m' 4w'+2022 = 2()03，

故& C,

(Z'ffj本地号行了一元二次方fi•的根及#!。1牧的X系.KtH格根秘根的定义及根。系散的I系料出关 

干"的/j置后变彩代入n标代救式，部88枝巧体现为代入时“降次”(例虹小=珈

12.【站点】立用.角伐斜边I".的中蚣，•角形..边关系，笃妨.佑形的刊定m质，匀IB定理

【分析】首先取说罚原的中.弟 根斜边上的中线h斜边的m 一伯形-边大系,可以籽到

0C股大时，0C-AB,然后根据导边三角形的性面和宜角三角形的刑定.可以WfiJAOAC ttftffi三角形.再 

根据勾H定理，即诃用到直C的坐标.

W：取.M*的小点虬 连技Mt), MC.如图1所示，

则 QECXG

故汽OH・MC=OC»L 0C取用站大(?i，如阁2所示，

•../ACB=/AOH—90° ,点 H 为 AR 的中点，AB=4,

.•.ai=BM=AM=CW = 2.

VZABC=60,.

.•.△BMC定可边三角畛.

.../BMC=/AMO=" .

.,.△AMO是寺边三ffl上.

.•.OA-AM-2. Z0AM-60r .

又VAM=M( . ZAM()=ZMAC+ZMCA.

.•.Z¥AC=30* ,

/. ZOAC = Z0.UI+ZMAC=60' +30* =90",

VOC=MO'MC=2^2 = 4.

•*• AC= W _oV =必2-2： = Vi?=以，

.•.点c的坐豚为(2,邙)，

即当0C的长度殿犬时.点C的坐标为(2. 2^3 ) .

故选，A.



B

1 »1

(Aif】比知考合了ftffl JfiMW边I.的中我和制边的X系.Hjffi边大系.松 t形伯*，定与性情 

和匀股定月，ft •*的嫁令什.

13.［号点】料学记教法-表示H大的《(

〔分析】科学记数法的波示形式为aXK.的形式.片中IWS V10, n为整散，附定n的债时，■合把原 

数变成aH.小散点移动了多少付，n的绝对值与小8k点阵防的位数相何.-IlftftifeXj伯Ml时，n是。负 

«C.当原故的抢对伯VI时，n是负数.

救据-700000"用科学记散法可表示为7X2'.

故答案为：7X10*.

【点评】此《2号色科学记欢法的&示方法.村学记炊法的衣示形A^aXlO1的形式.凡中1< a <10. n 

为整敝.表示时关II蚤正确曲定»的信以及n trjirt.

11.【号点】完全平方公式

I分析】根据题怠得到S-4”+l3"/»：-/，求出m = 3n = 2,强而得出结论.

解;Va (vn -4«+l3.i»«-nj' -n', ILaO，

•'• 6»n-4u* Hi -m: — ns»

.*. fvn — 4n♦13+”，+”- KO.

.,.(im-3)'+(«-2)ISO.

.・.《f = 5»” = 2

•*• in' = 3' = 9 .

故答案为：9.

(A评】本题主要考A利用完全平方公K进打求U1.掌握完全平方的北仇性足解芯1的关雄.

15.【专点】f-trtt的性质

【分析｝根据Ttm的性质福tfJZOZBMO' , ZD*ZC=180* . BP可求出答％

解：VAB# CD. ZU-101 ,

.-.ZC=ZB-IO-.

VI1CVDE.

.,.Zl>»ZC=lHO* ,



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/50710412613

1006045

https://d.book118.com/507104126131006045
https://d.book118.com/507104126131006045

